



体坛周报

中国期刊量最大的体育报

2010年南非世界杯足球赛中国区唯一合作平面媒体

2008.2.5 星期二

衣·宴

特刊
第1弹

恒源祥中国足球第9次冲击专题报道



孙继海之变



记者马德兴迪拜报道

这届国家队里，他是资格最老的国脚，他更是资格最老的海归。在郑智锁定抗伊核心之后，近况回升的老将孙继海也成为了中伊大战最大的阵型变数。

北京时间1月31日，曼城客场1比1战平德比，孙继海本赛季英超第2次首发。2月3日，孙继海赶赴迪拜，在归队后的第一次训练中，孙继海便出现在主力阵容中，更出人意料的是，他居然顶替孙祥担任左后卫！这是洋帅时代关于孙继海的第2次“左倾动议”。阿里·汉时代，2004年10月13日世界杯外围赛小组赛中，国家队作客迎战科威特队时，阿里·汉赛前曾打算将孙继海安排在左后卫位置上，取代孙祥，因为赛前阿里·汉观看曼城队的一场英超联赛时，孙继海就被安排在左前卫的位置上。但在中方教练组的坚持下，孙祥出任主力左后

卫，而孙继海被安排在替补席上，结果中国队输掉比赛，最终无缘小组出线。

今年1月下旬迪拜挑战赛后，福拉多做出了征召孙继海的决定，但在他的思路里，征召很关键一点还是从加强板凳深度的角度出发。在孙继海最擅长的右后卫这个位置上，张帅目前发挥稳定，基本坐稳主力。也正因为此，孙继海在归队之后，记者提出的第一个问题就是他有可能作为替补参加这场比赛，孙继海表示：

“因为最近英超经常在替补席上，我已经习惯了在替补席上看球。不论以主力还是替补身份出场，这都不是我自己所能够决定的，是教练作出的安排。我的任务就是在最近几天的训练中表现出最好状态，服从教练组的安排。”

外界在猜测孙继海很有可能坐在替补席上是基于国家队将继续采用四后卫的打法，但不料

国家队抵达迪拜之后突然改用五后卫的打法。在孙继海归队后第一次参加国家队的训练时，在主力一方中，福拉多继续安排采用五后卫打法，但与2月1日第一堂完整的分队对抗训练中安排的人员相比，张帅继续出现在右边卫位置上，左边卫位置上不再是孙祥，而是孙继海！

孙继海再次“左倾”其实并不令人奇怪。首先，孙祥近期以来状态并不很理想，早在1月27日与叙利亚队的最后一场热身赛中，孙祥就因为状态的缘故被替换下场。而且，在国足改打五后卫战术之后，这个战术对于两个边卫的要求相当高，不仅仅需要在比赛中积极防守，更需要在进攻中积极投入、参与助攻，也就是上、下的往返能力要很强。以孙祥目前的状态，恐怕很难胜任这个位置。也正因为此，在中方的推荐下，福拉多才会把孙继海安排到这个位

置上进行尝试。无论是在现任曼城主帅埃里克森的442体系中还是前任主帅基冈、皮尔斯的352体系中，孙继海踢遍中后场各个位置，其中就包括左后卫。

“在我们的计划中，将留给郑智一个首发位置，至于董方卓和孙继海要看他们的状态决定。”杜伊的话给孙继海留下首发悬疑，“打这种大赛需要孙继海这样有经验的球员。”而孙继海本人非常坦然：“即算不首发，我也没意见，我来国家队就是来做贡献的，不是来赌气的。”

除孙继海左倾外，福拉多变阵还带来一系列连锁反应。三个中前卫组成的中场里，进攻型的中超先生杜震宇以及近段表现突出的周海滨可能没了位置，与郑智搭档的将可能是刘健和李彦。

孙继海之变，阵型之变，临战状态下，福拉多祭出险招。变则通还是自乱阵脚，大年三十见！

体坛捐款50万

春节前夕，湖南省遭受建国以来最为严重的冰雪灾害，湖南人民在党中央、国务院的指挥下奋力抗灾，于2月4日下午两点半实现京珠高速湖南段的全线贯通。但是，灾后重建工作依然形势严峻，体坛周报社特捐款50万帮助灾区人民度过难关重建家园。据悉，这次捐款的湖南文化企业还有：湖南省广播影视集团捐款300万元，湖南投资控股出版集团捐款100万元，湖南日报报业集团捐款50万元，湖南拓维信息系统技术有限公司捐款20万元。

放胆做

nikegold.com.cn



恒源祥

北京2008年奥运会赞助商
Official Sponsor of the Beijing 2008 Olympic Games

智勇双全者胜

★本报评论员 周文渊

回眸这三大战役，应该说中伊两队大致处于同一水平线上，如果我们自己不瞎折腾的话，完全有可能像伊人那样娇弱。然而，折腾是中国足球的不世标签，就在这几年里，中国队在下坡路上越走越远，而对方则在迅猛上升，因而在此次中伊再度交手前，外界普遍唱衰中国队。

好在杜伊来了。其实我们不太认同阿杜一味进攻的战术思想，中国足球还不具备这样的底蕴。但经过3年的朱广沪夹着尾巴做人的窝囊日子之后，杜伊式的激情和勇气是中国足球最为稀缺的资源，远比技术重要，也远比郑智回归重要。

我们的不多，只是恢复2004年亚洲杯时的水准而已。与4年前相比，福家军少了一个郝海东，却注入了周海滨、朱挺等“85后”新血，郑智也愈发成熟，就基本实力而言可以一战。当然这不是蛮干硬拼。很显然，伊拉克人比中国队更渴望赢得20强赛第一战，因此，在迪拜，伊队不仅会大打攻势足球，且还会一攻再攻，不只是满足拿3分。

这是中国队的机会，至于怎么把握则需要智慧，而不只是勇气。